

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кораблевой Натальи Николаевны на тему: «Оптимизация диагностики и профилактика жизнеугрожающих кардиореспираторных состояний у детей первого года жизни», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия

Работа выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кировский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Несмотря на достигнутые успехи в снижении младенческой смертности, выхаживании недоношенных детей, внедрении в повседневную практику врача стандартов оказания медицинской помощи по заболеваниям новорожденных и детей раннего возраста, синдром внезапной смерти младенцев беспокоит всех специалистов своей непредсказуемостью и трагичностью, отсутствием четких предвестников, которые позволили бы предотвратить неблагоприятный исход жизни ребенка.

По мере снижения перинатальной смертности в мире внезапная смерть занимает все более значительные позиции в структуре младенческой смертности. В экономически развитых странах мира синдром внезапной смерти младенцев лидирует среди причин постнеонатальной смертности. Рост смертности детей первого года жизни от внешних причин в нашей стране в последние годы очевиден и его показатели превышают показатели смертности младенцев от болезней органов дыхания, инфекционных и паразитарных заболеваний.

Отечественная литература, посвященная внезапной смерти младенцев обширна, но систематизации терминологии, а также разработке диагностических и профилактических подходов уделяется недостаточно внимания. Еще одну нерешенную проблему составляют быстро разрешившиеся необъяснимые события у детей первого года жизни, ранее считавшиеся предшественниками синдрома внезапной смерти младенцев. Накопленный практический опыт, в том числе обобщенный в научных исследованиях, подверг сомнению жизнеугрожаемость данных событий. Следует отметить, что в нашей стране практически отсутствуют научные исследования, посвященные изучению быстро разрешившихся необъяснимых событий у младенцев. С данной точки зрения актуальность

выбранной темы исследования Кораблевой Н.Н., направленной на изучение распространенности и факторов риска, а также разработку подходов к диагностике и профилактике кардиореспираторных жизнеугрожающих состояний у детей первого года жизни, представляется своевременной и интересной.

Автор диссертационного исследования аргументированно сформулировал задачи исследования и избрал адекватный алгоритм их решения, необходимый для достижения актуальной цели, содержащей безусловную практическую значимость и научную новизну. Работа выполнена на высоком методическом уровне. Объем исследований достаточен, использованные методы адекватны поставленным целям.

В соответствии с поставленными задачами автором была представлена структура внезапно возникающих кардиореспираторных состояний у детей первого года жизни с учетом стратификации риска реализации угрозы жизни, дано определение термина «псевдожизнеугрожающее состояние», проанализированы статистические показатели и факторы риска младенческой смертности от немедицинских причин, изучена распространенность (популяционная и по данным госпитальной статистики) потенциальных жизнеугрожающих состояний, особенности их клинической картины и триггерные факторы. На основании полученных результатов предложена прогностическая модель риска развития потенциального жизнеугрожающего состояния, определены кардиальные факторы риска среди параметров суточного мониторирования электрокардиограммы, предложен протокол оценки обстоятельств и места смерти ребенка первого года жизни в случае внезапной неожиданной смерти и разработан алгоритм организации безопасного пространства сна младенца «РОСтоК» при создании образовательной программы для беременных и родителей детей первого года жизни.

Полученные автором данные имеют большую практическую значимость для врачей-педиатров, организаторов здравоохранения в организации мер профилактики жизнеугрожающих состояний у детей первого года жизни.

Основные результаты автора представлены 61 научной публикации, из них 17 опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, а 7 – в международных цитатно-аналитических базах данных. Результаты диссертационного исследования доложены на многочисленных отечественных и международных конференциях.

Автореферат диссертации написан литературным языком. Результаты диссертационного исследования представлены логично, обосновано в соответствии с задачами исследования и положениями, выносимыми на защиту. Выводы и практические рекомендации не вызывают сомнения.

Принципиальных замечаний к автореферату диссертационной работы нет.

На основании автореферата можно заключить, что диссертационная работа Кораблевой Натальи Николаевны является самостоятельным, законченным научно-квалификационным трудом, направленным на решение серьезной медико-социальной проблемы, имеющим научную новизну и практическую значимость. Представленная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями от 01.10.18 г. №1168), предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а автор работы заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Зав. кафедрой пропедевтики детских
болезней и факультетской педиатрии
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава
России, д.м.н., профессор
(специальность 14.01.08 – Педиатрия)

 Резеда Абдулахатовна Файзуллина

Подпись доктора медицинских наук,
профессора Файзуллиной Р.А. заверяю
Ученый секретарь Ученого Совета
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава
России, доктор медицинских наук,
профессор



 Мустафин Ильшат Ганиевич

Дата *31.05.2021г*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России)

Адрес: 420012, Приволжский федеральный округ, РТ,
г. Казань, ул. Бутлерова, д.49

Электронная почта: rector@kazangmu.ru

Тел.: 8 (843) 236-06-52